

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS DE LOS SEÑORES

**D. DIEGO FONTES ALEMAN,
D. GABRIEL LASSO VILATA,
D. EUSTASIO VIVIENTE SANCHEZ
y D. RAMON SERVET MAGENIS**

(Q. F. P. DD.)

FALLECIDOS EL DIA 6 DEL ACTUAL

Se celebrarán misas cada media hora, desde las seis a las doce de la mañana del miércoles, 14 del actual, en la capilla de San Sebastián de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María

Las familias de los finados,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas, una oración por sus almas y la asistencia a dichos cultos, anticipándoles la expresión de su gratitud.
Murcia 14 de Octubre de 1914.

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

ITALIA

Obligada por los pactos solemnes que en la vida internacional la obligan a seguir la suerte de Alemania y de Austria, supe eludir sus compromisos. Con firme y resuelta actitud, se colocó en los campos neutrales.

¿Perseverará Italia en sus propósitos de paz? ¿Abandonará la norma de proceder hasta hoy seguida, para lanzarse en la vorágine de los horrores bélicos? ¿Obedece, al conducirse pacíficamente, a sus propios deseos, o escucha voces extrañas? ¿Va de acuerdo con los aliados? ¿Obra por cuenta ajena? Estas y otras muy parecidas preguntas se formulan hoy todos los que siguen con interés la marcha de esta tragedia monstruosa, que asola a Europa y emociona al mundo.

La intervención de Italia en la contienda, como la de Rumania, considerábase como un hecho de descontento, casi fatal. Mas transcurren los días, se suceden las semanas y pasan los meses, e Italia no traspone los linderos del campo de la neutralidad en que se colocó.

Y es lamentable que esta firmeza en el proceder ha resistido pruebas difíciles y ha de vencer sugerencias demasiado peligrosas. Basta recordar los días en que Alemania, entre conminaciones que revelaban amenazas y requerimientos que muy discutible sinceridad, demandaba de Italia el cumplimiento de obligaciones y compromisos. Del solar enemigo, las voces amistosas de la Prensa francesa llamaban con clamorosa insistencia a las gentes del Lazio.

Luego violaron las caricias y los mimos de loglattera, que caían como agua en campos sedientos; los días de la exaltación patriótica y de los entusiasmos guerreros. El grito popular era ¡Contra Austria y con los aliados!

Las gentes de Roma, cautas y serenas, no aventuraron un gesto, no comprometieron ni una esperanza. Italia, siempre en su puesto, veía desde la cúspide más elevada de las zonas neutrales, cómo discutían en tumultuosa corriente, por uno y otro lado, las aguas ensangrentadas de la política guerrera.

En los primeros instantes de la ruptura, al negarse Italia a marchar por la senda que desde Berlín y Viena querían trazarle, pocos fueron los que no pensaron en que Italia iba a pronunciarse decididamente por la causa de Francia. Se decía que había dado órdenes para movilizar su ejército; que en las fronteras de Austria acumulaba grandes elementos ofensivos; que en sus Arsenales se

advertía una alarmante actividad; que las grandes Compañías navieras habían recibido órdenes oficiales de suspender el servicio; que tan pronto como Austria sufriese un descalabro, se produciría la invasión de la Italia irredenta por los ejércitos del rey saboyano; que al terminar las labores de recolección de los frutos otoñales se iniciaría la participación.

Acontece, a pesar de todos los vaticinios y contra todas las profecías, que los gobernantes italianos perseverarán en su línea de conducta y mostrándose cada día más dispuestos a no romper el cerco de la neutralidad en que se mueven. Ante este hecho surge una nueva cuestión: la de indagar y concretar los motivos que aconsejan o imponen esta actitud neutral a los ministros del Quirinal.

Dicen unos: la gran masa, el pueblo, es decidido partidario de la guerra y se pronuncian en favor de Francia; en cambio, los elementos intelectuales son devotos mantenedores de la neutralidad, o, caso de abandonarla, sólo admiten la unión con Alemania. Tan inexacta es una como otra afirmación. Los republicanos—jefes y masas—, los socialistas reformistas—donde figuran las más grandes representaciones de la intelectualidad italiana—, y los socialistas sindicalistas—partido esencialmente popular—, son decididos partidarios de la guerra y se suman a los aliados para combatir el militarismo de Prusia y Austria.

Afirman otros: Rusia triunfante es un inmenso peligro para Italia, que aspira, como base de su política mediterránea, a dominar en el Adriático. Los hombres de Estado rusos, desde hace más de treinta años, con indomable perseverancia, fomentando y reforzando los principios del panslavismo, protegen decididamente a Serbia. El reino de los Karageorgevich, de un tan gran poder expansivo y de un tan maravilloso instinto político, tiene que buscar su engrandecimiento por todo el lado Oeste y Sur, dominar en la costa y llegar a formar en el concierto de las potencias adriáticas.

Sostienen muchos: Austria está condenada a una total desmembración. Si es vencida, será independiente Hungría; Galitzia pasará a engrandecer los inmensos territorios del Imperio moscovita; la Transilvania entrará bajo la soberanía de los rumanos; Bosnia y Herzegovina serán del dominio de Serbia. En ese momento, si Italia interviene contra los aliados, habrá de renunciar para siempre al gran sueño de Garibaldi, que se frustró el día del heroico y sublime "obedezco". Y ni Trieste, ni Trento, ni Fiume, ni parte de la Dalmacia serán reintegrados al solar de Italia.

De creer a los doctos y entendidos, para el Quirinal llegó la hora espantosa de la duda; un momento más de perplexidad y habrá pasado el minuto propicio en que la fortuna sonríe a un pueblo para hacerlo feliz. Pero nadie acertará en Italia, dicen los que de estas cosas saben a ver de qué lado sonríe la voluble y tornadiza deidad,

¿Habrá manera de orientarse entre el laberíntico trizado de razones y silrazones, de apasionamientos y prejuicios, de sublimidades y tonterías?

Hay hechos de un innegable valor, que pueden servir de guía para desenredar la maraña de la madeja. Italia es neutral. Sañadía gobierna. San Giuliano no influye en la política internacional. Italia neutral, separándose de Alemania y Austria en la hora de cumplir compromisos con ellas contraídos y mantenidos lustros y más lustros, invocó como razón única, pero suficiente de su resolución, que no se trataba de un "casus foederis". Alemania y Austria eran enemigas. Italia podía permanecer neutral, sin incurrir en vergonzosa influencia.

Toda la fuerza moral que Italia cobró ante el mundo, y que hoy le asiste, la perdiera en el instante en que, sin motivo, atacase a sus antiguas aliadas. Por grandes que fuesen las ventajas conseguidas, sería por un enorme estipendio: su fama y su solvencia.

San Giuliano, el más fiel continuador de la política de Crispi, era franco, decidido, entusiastamente partidario de seguir ciegamente las órdenes de Berlín: no pesa ni puede nada en Italia. Por el contrario, Sañadía, el político parsimonioso y previsivo, aglófilo por educación y tradición, es el primer ministro responsable. Su criterio es ley de conducta en el Gobierno.

Servía es a Italia lo que Rusia es a Europa: un peligro remoto y discutible. Por eso nadie habla ya en serio de las cosas que se leen en los periódicos alemanes.

Ni Rusia es tan bárbara como la planta sus enemigos, ni es su actuación internacional desempeñó nunca misiones de tiranía y de opresión. Combatió a Turquía, apoyó a los nacientes Estados balcánicos y se alió con la república francesa. Hoy lucha en defensa de Serbia, cuya muerte se veía preparando alegremente. Puede Europa vivir tranquila muchos años sin temer al coloso oriental; si es posible amenaza, es tan remota que nadie la teme.

Servía, en perpetua lucha con Austria y humillando a Turquía, hizo una obra fundamentalmente libertadora en Oriente. Y cuando ella pueda constituir un peligro para Italia, si tal sucede, habrá modificado substancialmente el régimen internacional en Europa. Austria es, lo es y será, en tanto que no se fraccionen sus dominios y se debiliten sus fuerzas, el naturalmente irremediable adversario de los ensueños italianos.

Italia, la única gran potencia europea alejada de los campos de la guerra, tal vez tenga una clara conciencia de su misión y sepa que aún pueden acontecer cosas tales que sea necesaria su intervención. Si esta hora llega, aventuramos una hipótesis. Con todo el entusiasmo de los intelectuales italianos—según cuentan por esos mundos—por Alemania, no será Italia la fuerza que haya de consolidar la obra de los germanos, que nos quieren imponer por la violencia su superior cultura.

AUGUSTO BARCIA

Conferencia de las 2 tarde

Noticias de Amberes

Dicen de Amberes que los belgas se retiraron llevándose todo el material de guerra, excepto los cañones que inutilizaron.

Los aprovisionamientos de viveres y esencias fueron destruidos y las cisternas de petróleo, variadas.

La población civil

La mayoría de la población civil embarcó en los buques que se hallaban preparados con anticipación.

Iban gritando: ¡Viva Bélgica!

El comunicado oficial

Dicen de Burdeos que el comunicado oficial de las diez de la noche no da ningún nuevo informe.

Dice que se verifican violentos ataques en todo el frente.

En muchos puntos hemos ganado terreno, sin perderlo en ninguna parte.

LONDRES

Los aliados

La situación de los aliados continúa siendo satisfactoria en todas sus posiciones.

Al evacuar Amberes los belgas echaron a pique cincuenta navíos mercantes alemanes.

Contribución de guerra

El nuevo comandante general de la plaza de Amberes, ha impuesto a la plaza una contribución de guerra de veinte millones de libras esterlinas.

En la frontera ruso-prusiana

La situación de la frontera ruso-prusiana sigue invariable.

Los alemanes realizan movimientos para proteger sus posiciones y hacer constantes transportes de tropas.

En socorro de Przemyl

Un despacho oficial austriaco dice que las tropas imperiales avanzan rápidamente en socorro de Przemyl.

EL ESTRENO DE HOY

«LOS LEALES»

Como curioso anticipo de "Los Leales", nos parece oportuno reproducir la auto-crítica que de la misma hicieron sus autores Serafín y Joaquín Álvarez Quiñero.

Dice así el artículo de los ingeniosos escritores:

"Los Leales" son una familia castellana. Leal de apellido y leal a virtudes familiares, tradicionales en la casa. Forman realmente una familia, unida en el amor a los abuelos, fortalecida por esos recuerdos que son el espíritu lo que al cuerpo la sangre. La hidalguía y la dignidad tienen allí un culto.

Viven en Guadalema (ciudad de Castilla perteneciente a nuestra Geografía Ideal), en posición brillante, en un bienestar dichoso, libres de cuidados. Todo les sonríe. La fortuna les ha prodigado dinero, salud, bondad. Pero de pronto, cansada de favorecerlos, les vuelve las espaldas y los somete a durísima prueba. Una catástrofe económica huende en la mayor pobreza a "Los Leales".

En tal tribulación y ruina, unos sabios, no por viejos, faltos de virilidad y energía, proponen la palabra *trabajo*; y a ella se acogen "Los Leales" como única atalaya de salvación. No se envilecen, no se despararraman para buscar cada uno, egoístamente, el propio bienestar, sino que resisten juntos la borrasca, y juntos salen de ella ennoblecidos y contentos. Todos han trabajado por todos; todos han forjado a la vez la propia ventura y la de los demás. La familia ha sido más fuerte que la desgracia.

Este caso, observado en la vida nos ha parecido interesante y sugestivo, noble y alentador; digno, por consecuencia, de convertirse en materia de arte. El amor pasa también por la comedia, como en la misma vida, cautivando, matizando, loquetando; ya con palabras de oro, ya con apariencias engorrosas; con aires de triunfo o con callados sacrificios...

Así es la obra. Tanto como en casi todas sus hermanas, quizás más que en ninguna de ellas, nos ha guiado al escribir esa fuerza dichosa que cada día va ganando más nuestras almas, y que nos aleja de todo arte que no traiga al espíritu un bálsamo o un consuelo; una serena y purificadora alegría. Sin tesis, sin predicaciones, por la virtud misma de los sentimientos y de los hechos, intencionadamente escogidos, pretendemos

que de nuestras obras se desprenda como una emanación ideal que lleve consigo aquella eficaz medicina. Si hemos de vivir, preferimos, por creerlo más piadoso y más humano, decirle a nuestro prójimo: "¿Sufres? Pues yo tengo un remedio para tí", en lugar de decirle: "Recréate en tus ilugas y piensa en que son incurables".

El glorioso maestro Galdós, que acaba de darnos, con la dedicación de "Cela en los infiernos", una de las más vivas e imborrables alegrías de nuestra vida de escritores, le llama a nuestro arte "arte bienhechor que endulza las amarguras de la existencia humana". ¡Oh, querido! Aunque esas palabras las hayan dictado solamente el cariño y la bondad de usted para con nosotros, nosotros las grabaremos en nuestros corazones como timbre de gloria, escudo contra morbosas flaquezas de la vocación y del ánimo y suprema expresión de un ideal constantemente perseguido en tantas y tantas comedias como van saliendo a la plaza del mundo, no tanto por nuestro gusto cuanto por satisfacer ajenas excitaciones y demandas.

"Cosas pretenden de mí bien opuestas en verdad, mi médico, mis amigos y los que me quieren mal".

Donde dice *mí*, leed *nos*, bella lectora y lector discretísimo, y si os agradan "Los Leales" lo celebraremos, y si os desplacen, vosotros tendréis razón y nosotros paciencia".

¡REGRESA!

En el desierto hogar todo te espera, todo luce sus galas y primores, ¡es un nido que se abre a los amores al llegar la soñada primavera!

Esparciendo perfumes por doquiera en caliz de cristal luyen las flores, ¡parece que hasta el sol con sus fulgores quiere gozar de tu impresión primera!

Se disipan las nieblas que traidoras mi corazón guardaron prisionero y empiezan a brillar nuevas auroras.

Todo te espera ya, sentirte quiero, ¡no se prolonguen más las tristes horas en que ansioso de amor lloro y espero!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

NOTICIAS DE MURCIA

Ha sido nombrado practicante auxiliar de Medicina y Cirugía de este Hospital de San Juan de Dios y en el Departamento de Maternidad, don Valentín Piqueras Mondejar.

Procedente de Port-Bou, donde presta sus servicios, ha llegado a esta capital con motivo del fallecimiento de su señor padre, el vigilante del cuerpo de Vigilancia, nuestro paisano don José María Alba.

Reciba nuestro más sentido pésame. Ha regresado a esta capital don Julián Pérez Lozano.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido el comerciante de esta plaza don Primo Blazquez.

Con motivo del fallecimiento de don Diego Fontes Alemán, encuéntrase en esta capital procedente de Barcelona, su señor tío político el rico propietario don Rafael Pérez Samanillo.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima señorita Brigida Giménez Teruel y el joven don Rodrigo Guillermo Martí, perteneciente a la benemérita de esta capital.

Bendijo la unión el conde de esta Catedral don José María Molina y fueron padrinos don Claudio Hernández Ros y su distinguida esposa doña Ana Codorniu.

Los recién casados han salido para varias poblaciones de España. Reciban nuestra más afectuosa enhorabuena.

La guardias del municipio han denunciado a varios caberos por haberles cogido medidas faltas.

Por entrar casa de don Félix Requena, alguacil de esta Audiencia, apoderándose de cierta cantidad en metálico, han sido detenidos Jesús Rubio Ródenas, de 13 años de edad, y Manuel Martínez Martínez, de 15.

Por viajar sin billetes han sido detenidos por guardias de seguridad los sujetos Salvador Alcaraz Pérez, de 26 años, de la Era Alta, y Eduardo Rodríguez Torres, de 18, de Murcia.

En la carretera del Mar Menor se hallaban riñendo José Viñas Sánchez y Pedro Morales Gómez.

La oportuna intervención de la guardia civil de San Pedro de Pinatar evitó que las consecuencias fueran funestas.

Los motivos de la riña según declaración

del Viñas, fueron el sostener éste relaciones ilícitas con una hermana del Pedro.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, habiendo ecidido los Santos sacramentos don Dionisio Martínez Abacete.

Ha fallecido después de penosa enfermedad, llevada con resignación, don José Martínez Ríos.

Se encuentra en esta ciudad con motivo de la muerte de don Luis Pérez Gutiérrez, su pariente el arcipreste de Cartagena, don Juan M. Pérez Gutiérrez.

Una comisión de labradores del Sindicato Agrícola de San Benito (parte baja), visitó ayer al señor gobernador con el objeto de dar a conocer a la primera autoridad de la provincia el contrato firmado por los mismos, por el que se obligan a no consentir la entrada en las tierras que cultivan a partir desde el 15 del corriente, a clase alguna de ganado lanar, cabrio etc.

Al mismo tiempo manifestó a nuestra primera autoridad, las amenazas de algunos caberos por el contrato en cuestión, a fin de que tome las medidas que haya lugar.

Ayer tomaron posesión de los nuevos cargos de profesores de la Escuela Normal de maestros, para que han sido nombrados recientemente, los señores don Pascual Jara Carrillo, presbítero; don Emilio Ramírez y don Juan Moreno Pausa.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los nuevos profesores.

SEVILLA

FOR TELEFONO Belmonte compra una finca Madrid 13.

Ha llegado Belmonte. Viene a firmar una escritura de adquisición de una finca llamada del "Olivar", del término de Utrera, en setenta y cinco mil duros.

Teatro Romea

Anoche a primera hora se representó "Canción de cuna", obra muy conocida de nuestro público, que ocasionó grandes y merecidas muestras de beneplácito a Antonia Piana, María Rosale, los Ranscil y Hernández y demás artistas que en la obra tomaron parte.

"Las cacahutas" es un sésete en el que se manifiesta ostensiblemente el estilo peculiar de Antonio Casero que a nuestro juicio es el único capaz de seguir las huellas de Ramón de la Cruz y de Ricardo de la Vega.

El público la aplaudió haciendo salir a los intérpretes a recibir los aplausos de la concurrencia.

Tanto la señora Piana, como las señoras Llano y Hernández y demás artistas fueron extremadamente aplaudidos. Para esta noche se anuncia el estreno de "Los leales", de los hermanos Quiñero, cuyo estreno en otro lugar publicamos.

L. B.

Conferencia de las 5 l.

El día del Presidente

Al despachar Dato con el rey, puso a la firma del monarca varios decretos entre ellos uno nombrando canónigo de Valladolid a don Francisco Cabañas y de Zaragoza a don Pedro Gomez.

También firmó el rey un decreto declarando libertos a 11 penados de la prisión central de Cartagena.

El rey felicitó a Dato por celebrar éste su fiesta onomástica, regalándole una hermosa pitillera de oro con un zafiro.

Al recibir Dato la visita de los periodistas les manifestó que esta mañana le había visitado el ministro de la Guerra, quien nada le dijo acerca de la supuesta operación de Zinet, de que hablan los telegramas particulares recibidos de Cádiz.

Acuné Dato que mañana se celebrará Consejo de Ministros en el cual se tratará de la reapertura de Cortes.

Dijo también el Presidente que hoy habrá llegado a Madrid procedente de Burdeos, el diplomático señor Quiñones de León, el que regresará mañana a Francia.

Añadió que habrá regresado a Madrid el Fiscal de la Audiencia encargándose del sumario instruido con motivo del descubrimiento de la banda de estafadores.

Con motivo de celebrar Dato su fiesta onomástica, fué cumplimentado por numerosas personas entre las cuales figuraban los presidentes de las Cámaras, todos los ministros, excepto el de Hacienda, y el Cardenal primado de España señor Guisasaola.

También le visitó Rodríguez Marín para hablarle del próximo centenario Cervantino.

La reina Cristina y la infanta Isabel felicitaron a Dato por teléfono.

LA DESTRUCCIÓN DE SAINT MICHEL POR FRANCESES Y ALEMANES

Artículo de "Le Petit Parisien"

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Conferencia de las 9 noche BURDEOS

Notables ventajas de los aliados Comunicado oficial

Manifestas de Burdeos que el comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así: Primero. En nuestra ala izquierda los aliados han vuelto a tomar la ofensiva en las regiones de Hazebronck y Bethune, contra los elementos enemigos compuestos en su mayoría de caballería procedente del frente de Bailleul y Staiques-Laba se.

La ciudad de Lille, que se hallaba defendida por un destacamento territorial, ha sido atacada y ocupada por un cuerpo de ejército alemán.

En cambio entre Arras y Albert hemos realizado importantes progresos. Segundo. En el Centro hemos progresado igualmente en la región de Berry-au-bac.

Hemos avanzado, aunque poco, hacia Soissons, al Oeste de Argona y al norte de Malancourt, entre el Argona y el Mosa.

Sobre la orilla derecha del Mosa, nuestras tropas que ocupan los sitios de este río, al este de Verdun, han avanzado hacia el sur de la carretera desde Verdun a Metz.

En la región de Agremont, hemos ganado un poco de terreno en nuestra derecha y rechazado un ataque de los alemanes en nuestra izquierda.

Tercero. En nuestra ala derecha, en los Vosgos y en Alsacia, sin cambios que señalar.

En resumen: el día de ayer ha sido señalado por las ventajas notables que han obtenido nuestras fuerzas en diferentes puntos del campo de batalla.

La vida que hace Joffre El nuestro general Joffre, tiene la vida tan metódica, que, gracias a ello no le ha rendido el formidable trabajo que pesa sobre él.

Se levanta Joffre a las cinco de la mañana y ya no cesa de trabajar hasta las ocho de la noche.

A esta hora se acuesta, teniendo ordenado que no lo llamen salvo en un caso excepcional.

Su movilidad es grandísima. Recorre toda la línea pidiendo informes, inspeccionándolo todo y hablando poquísimo.

Cada general sabe de antemano el punto máximo hasta donde debe llegar en caso de avance y el sitio a donde debe retirarse en caso de no poder resistir el ataque del enemigo, sin que de allí deba retroceder suceda lo que suceda.

La confianza que el generalísimo Joffre inspira al ejército, es grandísima.

Los vuelos sobre París El Gobierno, preocupado

El Gobierno se preocupa en impedir los vuelos de los aparatos alemanes sobre París.

Los destrozos que han causado estos días, hacen necesario que se tome una medida radical; pues las bombas que arrojan ahora son más destructoras que las primeras que arrojaban.

La indignación es grandísima. El vecindario de París, que miraba con indiferencia la aparición de taubes, comienza a comprender que se trata de una amenaza muy seria.

LISBOA Reunión de las Cámaras

Dicen de Lisboa que en breve se reunirán las Cámaras para aprobar los créditos necesarios para enviar diez y seis mil hombres a los aliados.

PETERSBURGO Los austriacos se rehacen

Los cuerpos austriacos derrotados en Galitzia están intentando reconstituirse a unos cuarenta kilómetros al Oeste de Przemyl.

Su desmiente que los rusos hayan levantado el asedio a esta plaza.

Conferencia de las 10'15 n. SAN PETERSBURGO Los príncipes rusos y la guerra

El gobierno ruso que proveerlos únicamente de caballos y viveres. El príncipe Zamolsky ha renunciado sus títulos y dignidades y el puesto que ocupa en la corte rusa, ostentando plaza como soldado en un regimiento moscovita.

El príncipe Khlítkoff, que se hallaba desterrado por motivos políticos, ha sido perdonado y destinado al ejército de operaciones, concediéndole el mando de un regimiento de cosacos.

Las damas rusas Ayer postularon por las calles de San Petersburgo varias damas de la aristocracia rusa, recaudando en pocas horas cien mil rublos.

Comercio prohibido El zar ha publicado un ukase, prohibiendo a los súbditos rusos que efectúen transacciones comerciales de ninguna clase con los habitantes de los países enemigos.

PARIS Destrucción de Saint Michiel

Se reciben noticias de Commercy diciendo que durante los últimos combates librados en las orillas del Marne ha quedado casi destruida la población de Saint Michiel.

Primeramente fué bombardeada por los alemanes para tomarla y luego los franceses para recuperarla.

Los habitantes ante lo horroroso del fuego que sobre ella hacían ambos ejércitos, huyeron aterrorizados, atravesando el Meuse y refugiándose en Commercy.

COPENHAGUE Petróleo para los alemanes

Se reciben noticias de Alemania diciendo que el Gobierno imperial ha solucionado el conflicto que se había presentado por la falta de petróleo, adquiriendo en los Estados Unidos doscientas mil barricas.

Este combustible ha sido transportado a Alemania en barcos con pabellón holandés, sueco y noruego, los que lo llevaron a Holanda.

Las provisiones en Alemania La prensa publica artículos asegurando que en Alemania hay trigo, carne y patatas para once meses; en cambio si hay escasez de azúcar, por lo que la situación no es mala, pero no obstante hay necesidad de economizar, siendo por tanto urgente el racionar al pueblo a fin de evitar las dilapidaciones.

ROMA Telegrama de Clemente XV

El Papa ha telegrafiado al cardenal arzobispo de París, expresándole su indignación por el atentado de que han hecho objeto los alemanes a la catedral de Nuestra Señora.

PARIS Maniobras de los alemanes en Marruecos

"Le Matin" ha recibido un telegrama de Casa Blanca, diciendo que ha sido descubierto un complot fraguado por varias personalidades de la colonia alemana, los que preparaban la matanza de europeos facilitando a los moros armas y municiones.

Todos los comprometidos, entre los que figura el cónsul de Austria, han sido encarcelados y serán sometidos a un consejo de guerra.

Conferencia de las 11'40 n. PARIS Las bombas sobre París

Se van conociendo detalles de los daños ocasionados por las últimas bombas arrojadas por los aeroplanos alemanes sobre París.

Una bomba cayó en la calle San Antonio sobre un grupo de criadas que hacían la compra en el mercado allí establecido, resultando todas heridas.

Resultó muerto Antonio Laverriere. Dos coches de punto fueron completamente destruidos.

La explosión abrió grandes hoyos en el suelo, rompiendo los raíles del tranvía.

Otra bomba cayó sobre uno de los muelles del Seza.

Otras en las calles de San Dionisio y de Alsacia. La explosión de estas bombas no dejó un cristal sano en todo el barrio.

Varias casas de la calle Lafayette sufrieron grandes daños. En la calle del Acueducto cayó otra bomba en la puerta de una panadería, matando a dos personas e hiriendo a seis.

"Le Petit Parisien" y los aeroplanos

El teniente coronel Rousset, crítico militar de "Le Petit Parisien", publica un artículo diciendo que ya es hora de poner fin a los actos de bandillaje de los aviadores alemanes.

Habiéndose dicho—añade—que seríamos protegidos por la escuadrilla de aeroplanos franceses, contra los asesi-natos aéreos de mujeres y niños, pero hasta ahora nada se ha visto de tal protección.

—¿Es que los aeroplanos existentes en París descansan los domingos? Hay que detener a los aviadores alemanes antes de que lleguen a París, dándoles la batalla en el aire.

No dudamos—dice—del valor de los aviadores franceses, pero hasta ahora parece que no se han acordado de defender París.

ROMA El cólera en Austria-Hungría

Las noticias que se reciben de Viena, afirman que el gran Estado Mayor austriaco, huyendo del cólera, ha evacuado Olemandez, marchando hacia Cracovia.

En todas las regiones de la Galitzia, ocupadas aun por las tropas austriacas, los casos de cólera se multiplican de una manera aterradora.

Las noticias de Praga dicen, que ascienden a varios centenares de miles los habitantes de la Galitzia, que se han refugiado en Bohemia huyendo de la epidemia y de la invasión rusa.

Muchos han construido en una llanura, una verdadera ciudad con tiendas de campaña.

En Bohemia se trata de alistar a los fugitivos del resto de la población, a fin de evitar la propagación de la peste.

Relevo de un general alemán

Noticias recibidas de Dresde, confirman que ha sido relevado el general alemán Hanser, ministro de la Guerra de Sajonia, que mandaba el tercer cuerpo de ejército, compuesto de sajones, en la batalla del Marne.

La situación en Austria Continúa la escasez de viveres en toda Austria. En Viena sobre todo escasea la harina.

Los tahoneros solo fabrican grandes panes llamados "panes de guerra". El público se va acostumbrando a comer carne de caballo.

Continúa aumentando el pánico a consecuencia de los progresos que realiza la invasión cólerica.

OSTENDE El Gobierno belga y las autoridades militares alemanas.

El Gobierno belga ha publicado un decreto ordenando que todos los jóvenes belgas se incorporen a filas.

El general alemán Von-Der-Goltz, a su vez, ha publicado una circular dirigida a las autoridades civiles belgas, diciendo que ese decreto no debe ser obedecido, porque Bélgica depende de Alemania. Además hace responsables a las autoridades locales de la conducta observada por los jóvenes belgas.

Estos son recogidos en todas las poblaciones, y trasladados a Alemania. Franceses a Alemania

Según dicen los periódicos franceses de los departamentos del norte, cuando las tropas alemanas llegan a alguna población, ordenan que se presenten todos los jóvenes de quince a diez y nueve años, é inmediatamente los hacen prisioneros, enviándolos a Alemania donde son ocupados en los trabajos de las fortificaciones de la frontera del Este, ya han transportado más de cuatro mil.

Conferencia de las 12'30 md. BURDEOS El general Pau, enfermo

El general Pau, por encontrarse enfermo, se retira del campo de batalla.

La fatiga cerebral que sufre es tan grande que los médicos le han recomendado reposo absoluto. Actualmente se encuentra en Livourne.

El general Castellani sustituye al general Pau.

Causa de la toma de Amberes

Comenzó la progresión del ala izquierda hacia el norte, obligando a los alemanes a enviar su caballería para acudir a contener la operación estratégica que amenazaba con cortar la retirada y las comunicaciones con Bélgica.

Esta misma amenaza ha sido causa de la furiosa acometida de los alemanes contra Amberes.

Ya no les era posible a los alemanes dejar detrás de ellos ese campo atrincherado sin estar amenazados de graves riesgos para su porvenir; pues dado el avance de las tropas aliadas, hubieran podido acometer a los sitiadores, haciéndoles levantar el sitio.

Aunque se dice que no se han rendido en Amberes todos los fuertes, esto no tiene ninguna importancia, pues ocurrirá como en Lieje, que tendrán que rendirse ante los morteros de cuarenta y dos.

Las fuerzas francesas

Actualmente el ala izquierda francesa forma una línea sinuosa cuyo extremo nortense apoya en Dunquerque y el extremo sur cerca de Role, con el ejército inglés que defiende el vértice del ángulo formado con la línea total.

Los desmanes, sobre Lille

Alrededor de Lille esa línea varía constantemente. Los combates se suceden sin interrupción al norte, sur y oeste de la ciudad.

Este es uno de los principales objetivos de los alemanes desde hace ocho días.

Como respuesta al ataque a Peronne, el general Kluch envió grandes masas de caballería de Lille.

Pensaba envolver de este modo el extremo del ala izquierda francesa.

Los aeroplanos franceses sorprendieron el avance enemigo y entonces Castellani envió a Lille toda la caballería aliada disponible formada por franceses, ingleses y belgas para recibir tres divisiones de caballería.

Los alemanes rechazados

Cuando estas fuerzas llegaron cerca del río Lis fueron acometidas furiosamente por los jinetes aliados, trabándose un tremendo combate indescribible que duró solamente media hora, pues los alemanes huyeron a galope tendido, dejando el campo cubierto de muertos y heridos.

Ayer un tren blindado alemán trató de llegar hasta Lille. El empuje fué tan formidable que los alemanes llegaron hasta los arrabales, pero allí fueron recibidos por un fuego horroroso.

La caballería francesa compuesta de diez mil hombres logró rechazar al enemigo después de un combate tremendamente encarnizado.

La jornada indecisa

El centro de los aliados progresa lentamente. El ala derecha sigue como ayer sin cambio notable.

En resumen, la jornada de ayer ha quedado indecisa.

General herido

En uno de los últimos combates ha sido herido el general de división Coupornier.

Es uno de los más valientes soldados franceses.

Hace dos meses que era coronel, habiendo dado tantas pruebas de bravura que ha sido ascendido dos veces sobre el campo de batalla.

Conferencia de las 1'45 md. BURDEOS El Gobierno belga a Francia

La evacuación belga

Antes de salir el Gobierno belga de Amberes, había asegurado la evacuación de todos los heridos militares que había en la plaza; pues fueron sacados antes de ser tomada la ciudad por las tropas alemanas.

El rey Alberto en Francia

El rey Alberto continuará en Francia dirigiendo el resto de las tropas belgas.

Llegada del Gobierno belga al Havre

Los ministros belgas embarcaron en Ostende llegando al Havre, acompañado de los altos funcionarios de los distintos ministerios.

Al llegar al Havre fueron cumplimentados por las autoridades francesas. Los condujo al puerto francés un trasatlántico inglés escoltado por varios cruceros.

El prefecto francés entregó al jefe del Gobierno belga una comunicación de Viviani saludándole.

Puso a disposición del Gobierno belga varios edificios para su instalación.

BURDEOS Petición de una cruz

El generalísimo Joffre ha pedido una cruz para la bandera del 24 cuerpo del ejército colonial que se ha portado heroicamente en los últimos combates.

Ingleses y belgas en Holanda

Un comisionado especial de Holanda llegado a Londres dice que penetraron en territorio holandés tres mil soldados belgas y dos mil ingleses.

Fueron desarmados y se les internó distribuidos por grupos.

El Gobierno alemán ha enviado al holandés unas notas para que garantice la custodia y vigilancia de dichos contingentes.

El Gobierno holandés ha contestado lacónicamente diciendo que Holanda cumplirá espontáneamente sus deberes internacionales.

El comercio entre Alemania y Holanda

El gobernador general de Bélgica Von der Goltz ha hecho al Gobierno holandés proposiciones para establecer entre Alemania y Holanda determinadas relaciones comerciales.

El Gobierno holandés se ha negado diciendo que eso significaría la violación de la neutralidad la que mantendrá a toda costa.

La situación de Holanda es difícil por tener paralizados sus trabajos y el comercio marítimo, obligándole a gastar mucho en movilización que la priva de brazos para la agricultura, la industria y el comercio.

De Londres dicen que no se cree que allí puedan surgir complicaciones entre Inglaterra y Holanda, al contrario, confían en tener gran cordialidad.

PARIS Las víctimas de los aviadores alemanes

Se ha publicado la lista completa de las víctimas que han ocasionado las bombas arrojadas por los aviadores alemanes, en los últimos días en París.

Son cuatro muertos y 19 heridos.

De la toma de Amberes

Despacho recibido de Colonia dice, que el príncipe Augusto Guillermo, fué uno de los primeros que entraron en Amberes.

El príncipe se apresuró telegrafiar a su padre anunciándole la toma de la plaza.

chado el teatro de la guerra entre las aclamaciones del pueblo. Se ha ascendido a capitán de caballería.

Los cañones viejos

Dicen de Viena que se han sacado de los parques los cañones de viejos modelos para utilizarlos en campaña.

Conferencia de las 2'15 md. LISBOA Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del presidente de la República Airdorga.

Trataron de la movilización del ejército portugués y de la proclama que se dirigirá al pueblo explicando la intervención de Portugal en la guerra.

Se supone que en este Consejo se acordó que inmediatamente, atendiendo a la petición de Inglaterra se envíaran cincuenta mil soldados para combatir a los alemanes sin perjuicio de aumentar después este número.

Los primeros que marcharán serán pertenecientes a la guarnición de Lisboa.

BUKAREST Juramento del rey Fernando

Dicen de Bukarest que el rey Fernando ha jurado hoy ante el Parlamento.

En su discurso declara que siempre seguirá a su país como buen rumano.

Al terminar la sesión se le hizo una entusiasta manifestación de simpatía.

ROMA Aspirante al principado de Albania

Dicen de Roma que al parecer el famoso ex ministro de la Guerra turco Essad Pachá marchó hacia Durazzo con cinco mil hombres.

Abrega Essad Pachá el propósito de que se le reconozca como príncipe de Albania.

El Gobierno de Montenegro, sobre esta noticia, ha dicho que respetará las fronteras de Albania; pero a condición de que los albaneses no realicen acción alguna que pueda considerarse, que va contra Montenegro.

PARIS Ardides de los alemanes

Antes de comenzar la guerra los alemanes encargaron a un editor parisiense cuarenta planes militares para una sociedad deportiva de Berlín que tenía el propósito de emplearlos en el fomento del turismo.

Ahora se ha comprobado que los planes los han utilizado los alemanes para sus necesidades en la campaña.

C mportamiento del abate Saldien

El abate Carmelino Saldien subteniente del 42 regimiento de línea, se portó admirablemente en uno de los últimos combates.

Mandado treinta hombres derrotó a 250 alemanes; pero el abate resultó gravemente herido.

ROTTERDAM La hospitalidad holandesa

Dicen de Rotterdam que los holandeses, sin distinción de clases, acuden solícitos a recibir los refugiados belgas, portándose admirablemente.

El buen tiempo hace más penoso el exodo de los desgraciados belgas. Se calcula que los belgas se han traído 20.000 cabezas de ganado, al abandonar Bélgica.

CASTELLON DE LA PLANA Llegado de don Jaime de Borbon

Aseguran desde Castellón que el domingo estuvo en aquella capital en automóvil y procedente de Barcelona don Jaime de Borbón.

Conferencia de las 3'15 m.

MADRID Nota de la Embajada alemana

La embajada alemana en Madrid ha facilitado una nota sobre la campaña. Dice que un Zeppelin que opera en Rusia ha recibido ciento cincuenta balazos, prosiguiendo la marcha; lo que prueba la formidable resistencia de los aerostatos germanos.

Varias noticias

En la legación mejicana se ha recibido un despacho manifestando que se ha convocado una asamblea de jefes revolucionarios para convenir un arreglo definitivo.

A la reunión asistirá el general Villa el que ha prometido cooperar para realizar la pacificación definitiva de Méjico. —Petersburgo. Un comunicado oficial en cuenta de la presencia de submarinos enemigos en el mar Báltico.

Uno de los submarinos atacó al crucero "Almirante Makaroff", tirándole varios torpedos no causando daños. Dice también que el día 11 a las dos de la tarde varios submarinos alemanes atacaron a los cruceros "Bayon" y "Palada" que estaban haciendo guardia en el Báltico.

A pesar del violento cañoneo de los cruceros, los submarinos consiguieron echar a pique al "Palada" que se hundió con toda la tripulación.

—Se reciben noticias diciendo que el sitio de Przemył progresa rápidamente. Todos los fuertes resisten energicamente; pero la guarnición está desesperanzada.

—A consecuencia de las heridas sufridas en campaña ha fallecido el príncipe Niég. —Despacho oficial dice que el Gobierno belga no ha encontrado ya en Bélgica la libertad necesaria al pleno ejercicio de su autoridad.

Pidió hospitalidad a Francia, manifestándole el deseo de trasladar su residencia al Havre.

El Gobierno francés le contestó que del mismo modo que confunde en sus afectos y cuidados a los ejércitos belga y francés, recibirá de todo corazón al Gobierno belga y le asegura con la plenitud de sus derechos soberanos, el completo ejercicio de su autoridad y los deberes del Gobierno.

El ministro de Marina se ha trasladado al Havre para recibir el Gobierno belga.

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

Se confirma que se está librando un violento combate de caballería en la región entre Gante y Lille.

—Comunicación oficial francesa dice que según últimas noticias de Amberes veinticuatro fuertes de la orilla del Escalda continúan resistiendo.

—Sigue encarnizada lucha en la frontera del este de Prusia, hacia el noroeste de Lyck, habiendo destruido los alemanes varios puentes en Polonia.

—Al Sur hubo un combate de artillería entre los rusos y varias columnas austríacas.

—Un destacamento de caballería rusa ha cruzado los Kárpates.

—Telegrama de Pekín dice que los fuertes de Tsing-Tao fueron reducidos al silencio por las bombas que arrojaron los aviadores japoneses.

—Los ferroviarios belgas han enviado un mensaje a la reina Guillermina de Holanda expresando su gratitud por la acogida otorgada en Amsterdám a los refugiados belgas, procedentes de Amberes.

—Los alemanes enviaron desde Amberes la guardia avanzada de caballería sobre Gante, ocupando la ciudad sin resistencia.

Conferencia de las 4'30 md.

EXTRACTO

San Sebastián. En virtud de una orden de la autoridad francesa queda cerrada la frontera francesa desde las seis de la tarde a las seis de la mañana.

Durante esas horas nadie podrá entrar ni salir en Francia.

Las personas que tengan cargo oficial podrán pasar la frontera siempre que vayan provistas de un pasaporte.

—El ministro de la Guerra ha facilitado una noticia diciendo que Turquía ha cortado las comunicaciones telegráficas con los aliados.

Esto se traduce como un acto deliberado de Turquía de impedir que Europa conozca los aprestos militares turcos y los movimientos de las tropas.

—El plan de los alemanes era apoderarse de Bélgica.

Después de esto, según noticias recibidas, es propósito de los alemanes apoderarse de París y de ejercer una acción directa sobre Inglaterra.

El propósito del kaiser es perseguir al rey Alberto de Bélgica, donde quiera que se encuentra.

—La caballería alemana se encuentra ya frente a Ostende, esperándose que de un momento a otro se rompa el fuego contra esta plaza belga.

—Los gobiernos aliados hacen gestiones cerca del rey de Bélgica para que abandone el territorio belga, a fin

de que no caiga prisionero de los alemanes.

Se considera peligrosísima la estancia del rey Alberto en Ostende.

—Frente a la Audiencia de Bayona se situó enorme concurrencia, por haber sido conducidas allí seis personas acusadas de espías.

El público pedía la cabeza de los acusados de espionaje.

Estos serán juzgados por la jurisdicción militar o enviados a un campo de concentración.

—La prensa de Bayona se lamenta que desde que comenzó la guerra suben de precio todos los artículos de un modo extraordinario especialmente los huevos que se venden a dos francos la docena.

Esto jamás se conoció en Francia.

Dicen que se exportan de San Sebastián donde hay alemanes que se aprovechan de los productos franceses y piden a las autoridades que acaben los abusos.

—París. Los reclutas del reemplazo de este año después de recibir la instrucción militar durante cuatro semanas marcharán al frente de la batalla.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

Diario de Murcia

Cumpliendo los acuerdos de la Asamblea celebrada el pasado lunes en el Ayuntamiento, es lo más probable que saiga otra vez para Madrid la comisión de buenos murclanos que estuvo en la Corte, a reiterar al Gobierno la petición de que se conceda y se establezca en Murcia una Universidad donde se estudie Derecho y Medicina.

Si va esa comisión a Madrid, visitarán al ministro de Instrucción Pública, al ministro de Hacienda y al jefe del Gobierno señor Dato, acompañados, los que forman la comisión, por los señores don Juan de la Cierva, don Tomás Maestre y los representantes en Cortes que haya en Madrid de Murcia, Alicante y Albacete, siendo todos bien recibidos por dichos señores ministros, los cuales ofrecerán ciertamente cumplir lo que ya tienen prometido, reiterando la palabra de honor que tienen dada, especialmente a los señores Cierva y Maestre.

Estas visitas durarán cuatro o más días, tendrán cierta solemnidad, que hará que parezcan más sinceras las promesas de los gobernantes hasta el punto de que los comisionados puedan creer que este Gobierno ha contratado un compromiso sagrado para conceder la Universidad de Murcia.

Pues bien, después de todo esto, no se habrá adelantado nada. A los ocho días, estaremos como estamos hoy. Esperado sea si fe qué día se va a publicar el decreto en la "Gaceta". Que no vendrá ni por la pascua.

Yo he dicho y repito que si ha de haber Universidad en Murcia, ha de ser por don Juan de la Cierva; ya ahora, por su gestión exclusiva, por su influencia personal, ya después, cuando sea ministro. Los mismos comisionados murclanos, a quien irán a ver primero será a él para que les acompañe, les abra las puertas de los ministerios y les recomiende a los ministros; prueba de que sin él no se hace nada y que todo hay que confiárselo a él.

Esto lo saben los buenos murclanos que han de formar la comisión y que han de ir a Madrid, sufriendo las molestias del viaje y dejando abandonados sus quehaceres, por demostrar su indudable buena voluntad y su cariño a esta ciudad.

Debe, por tanto, si han de hacer el viaje, adelantarlo lo posible, para evitarles las noches frías que se aproximan, buscándoles a la vez la oportunidad de la preparación de los presupuestos. Esto les evitará molestias y pudiera ser que la impresión que produzca en los ministros durara hasta la confección de los presupuestos, para incluir en ellos el producto de la célebre lámina destinada a los gastos de la Universidad non nata.

J. M. TORNEL

Robo en La Unión

En casa de don Pedro Conesa Conesa, en la calle de San Pedro, de La Unión, se ha cometido un importante robo.

Para penetrar en esta casa, que se halla aislada completamente de las demás, los ladrones tuvieron que escalar las tapias del patio que dan a la parte del Norte, las cuales miden unos tres metros de altura donde dejaron mercedas las huellas.

Dentro ya del patio rompieron la cerradura de una puerta que da acceso a la casa, forzándola para esto con un hierro que dejaron abandonado en la huida.

Después, en dicha puerta, hicieron un taladro con un berbiquí, de unos quince centímetros, con objeto de correr un cerrojo que tenía echado por el interior.

Una vez dentro de la casa, atrancaron la puerta principal con una alidaba, con el fin de que al querer abrir esta no lo consiguieran, como así sucedió.

Ya todo arreglado procedieron a fracturar algunos muebles, no teniendo necesidad de ello por encontrar las llaves

que el dueño de la finca había dejado en un cajón de una mesa.

Los ladrones se han apoderado de 12 monedas de oro de las llamadas lioras esterlinas y una del mismo metal francesa de 20 francos; 520 pesetas en plata, 15 en calderilla y 25 en un billete del Banco de España.

Cuatro sortijas de oro, dos pares de pendientes, una sortija, solitario con brillantes valorado de 200 a 300 pesetas, un brillante sobre un bisel de platino y montura de oro, tres relojes de níquel, otro de oro de 17 quilates, una cadena con colgante de la que prende media onza de oro, varias alhajas de oro, un revolver Smith con cachos de nacar, cuatro kilos de metal blanco consistente en cubiertos de varios tamaños y dibujos.

La guardia civil de aquel puerto trabaja sin descanso para el descubrimiento de los autores.

Ayuntamiento

Orden del día Para la sesión próxima nuestro Ayuntamiento ha señalado la siguiente orden del día:

—Actas y boletines. —Resolución del gobernador sobre el cementerio de Sangonera.

Hacienda.—Cuentas y pagos. Informe en la comunicación del presidente de las Pías fundaciones.

Propios.—Pliegos de condiciones para la subasta de las rentas de propios. Policía Urbana.—Expedientes de obras particulares.

Instrucción pública.—Informe en la instancia de los vecinos de Llano de Brujas, sobre el traslado de la escuela.

La catástrofe de Almoradí

Por exceso de original nos vemos obligados a no publicar hoy los clichés que sobre la desgracia ocurrida en Almoradí, anunciamos anoche que hoy publicariamos.

TRIBUNA LIBRE

TENGO DERECHO A OPINAR

La neutralidad de España es cosa que preocupa ya a muchos españoles. ¿Pero qué neutralidad es esta que va tomando todos los caracteres de la pasividad, de la indolencia, de la muerte? Seamos neutrales en cuanto a no ayudar con las armas en la mano a uno o a otro contendiente; está bien; esto es lo que quiere en su inmensa mayoría el pueblo español. Pero el ser neutrales no quiere decir que seamos pasivos. Cuando todo el mundo es presa de una actividad enorme, España dormita en brazos de un gobierno muy bondadoso, muy honrado y muy sesudo.

Nuestros obreros sin trabajo, nuestro comercio quebrantado, nuestra industria languideciendo, nuestra exportación y nuestros campos arruinándose, y mientras tanto nuestra gran facultad intelectual y nuestro corazón siempre esforzado, el alma nacional, en suma, dividida en francófilos y germanófilos, dando verdaderas batallas intelectuales en plazas y cafés, en círculos y reuniones. ¡Muy natural! es la actividad de un pueblo que no se encausa; son fuerzas perdidas, energía que se exterioriza. ¿Pero qué hacen los nueve ministros de la corona? Discernir sosegadamente, y esperar que el tiempo obre. ¿Pero qué hacen tantos miles de empleados en los ministerios? Fumar durante cuatro horas en la oficina un tabaco malo y enervante.

Sigamos siendo neutrales, pero seamos activos y emprendedores para buscar nuestro provecho propio, y para laborar en pro de los intereses generales de la humanidad.

Mientras nuestros prójimos guerreros, hagamos nosotros comercio, hagamos industria, ocupemos a nuestros obreros que huelgan; conviértanse en efecto útil esas energías de francófilos y germanófilos, que por estar ociosas, chocan y se desvirtúan entre sí. Ayudemos a "ambas contendientes" en todo aquello que tiene, como inspiración, la cavidad, y como fin, el bien de nuestro prójimo, sea quien fuere; y preparémonos para, en llegando el caso y dentro de la corrección más exquisita, prestarles los buenos oficios de "amigables componedores". Y hagamos todo esto con conciencia de nuestro valer, con la cortés energía que es necesaria para que se nos reconozca nuestro mérito. Por el camino que vamos saldremos de esta tremenda contienda más anulados que estábamos antes.

Y al pensar en estas cosas se recuerda siempre con agrado la gestión de un ministro murciano que reformó interiormente la vida del Ministerio de la Gobernación, que dictó sabias disposiciones sociales, que creó una pellicia a la europea, que organizó los servicios sanitarios de la península, que laboró constantemente por los intereses públicos. Recientemente se ha encomiado mucho por toda la prensa la conducta del Ministerio de la Guerra inglés porque en las actuales circunstancias duerme en el ministerio. Si preguntáis en el Ministerio de la Puerta del Sol os dirán que don Juan de la Cierva, en circunstancias anormales, dormía allí cuando no pasaba toda la noche trabajando.

J. M. MUÑOZ PALAO. Totana 12 de Octubre de 1914.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La sección administrativa de primera enseñanza, remite al "Boletín Oficial" un edicto, notificando los nombramientos de maestros interinos a favor de don Juan Soría Pérez, doña Concepción Soler y Micó y doña Dolores Zehonero. —En la sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el expediente promovido por don José Gómez Pastor, maestro de Santa Rosalía (Pacheco), solicitando mejora de puesto en el escalafón.

—Doña María Elvira Martínez Salinas, presenta la renuncia del cargo de maestra interina de la escuela de Ojós.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 14 de Octubre.—Miércoles.—San Calixto I, papa y mártir.

VELA Y ALUMBRADO For la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 14 de Octubre estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.] El día 15 en el Convento de Carmelitas.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y convites; y por la tarde a las tres y media.

En San Antolín novena a Santa Teresa, por la tarde al toque de oraciones con sermón por el P. Pedro López.

En las Teresas novena a la Santa Titular, a las cuatro y media de la tarde.

En la iglesia del Pilar.—La novena de la Titular, al toque de oraciones.

Valencia

FOR TELEGRAMO Solución de la huelga Madrid 13.

Ha quedado solucionada la huelga de albañiles. Estos reanudaron el trabajo.

Entre republicanos y conservadores En Carlet al pasar la música Primitiva frente al casino conservador se produjo una colisión entre republicanos y conservadores por motivos políticos, promoviendo un vivo tiroteo.

El farolero de la banda José Zaragoza, resultó muerto.

También resultaron de la refriega tres heridos incluso el conservador Timoteo Gómez, que se encuentra gravísimo.

Al entierro del farolero asistieron republicanos y liberales.

El alcalde prohibió que asistiera la banda.

Los ánimos están muy excitados.

Riñ sangrienta

FOR TELEGRAMO En San Juan del Puerto Madrid 13.

En San Juan del Puerto riñeron Pedro Toscano, su cuñado Manuel Mora y la esposa del primero.

Resultó muerto Toscano y con heridas de gravedad los restantes.

Dato y Sánchez Guerra

(FOR TELEGRAMO) Conferencia Madrid 13.

El ministro de la Gobernación almorzó con Dato.

Conferenciaron largo y extensamente de diversos asuntos.

Zaragoza

(FOR TELEGRAMO) Un incendio en el Pilar Madrid 13.

Continúan las fiestas con una asimación extraordinaria.

En el camarín de la Virgen, en el templo del Pilar, se incendió un grandísimo ramo de flores artificiales que depositaron como ofrenda los devotos valencianos.

Se supone que le prendió fuego una chispa que se desprendió de una de las velas que había en el camarín.

El manto de la Virgen se chamuscó. En el templo, que estaba atestadoísimo de gente, se produjo un pánico enorme.

El delegado regio de enseñanza don Alvaro San Pío, penetró en el camarín y quitándose el abrigo cubrió con él el ramo que ardía arrojándole al suelo y evitando que el incendio se propagase.

La campaña en Marruecos

FOR TELEGRAMO CADIZ Operación militar en Larache Madrid 13.

Personas llegadas de Larache dicen que el general Silvestre ha marchado a Cuesta Colorado acompañando a una columna del regimiento de Saboya, al décimo de artillería, a fuerzas del Tabor, un regimiento montado de artillería, al batallón de las Navas y a los escuadrones de Alfonso XI y Castillejos.

Corren rumores que dichas fuerzas van a realizar una operación en Quinat donde se guarece el Raisuli.

ALGECIRAS Transportes franceses Pasaron el Estrecho dos transportes

Visitad en Murcia el HOTEL NIETO (Junto al Casino) Trato Ideal Pensión 6 pta. Compañía de desayuno

Advertisement for GARGANTA NARIZ Y OIDO, featuring Dr. Angel Romero Elorriaga, Especialista. Includes contact information: CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

franceses cargados de tropas procedentes de Casablanca.

Les escoltan buques de guerra. Moros y turcos

Dicen de Tánger que individuos de nacionalidad turca han celebrado frecuentes conferencias con los moros del interior llegados a Tánger.

Se sospecha que tratan de perturbar la zona francesa.

La huelga de albañiles y panaderos

FOR TELEGRAMO Visitas al gobernador Madrid 13.

El gobernador ha recibido la visita de una comisión de obreros albañiles huelguistas, exponiéndole la causa de la huelga.

También conferenció el gobernador con los obreros panaderos.

Dicha autoridad trabaja por solucionar aquella huelga y evitar el conflicto del pan.

LA FIESTA DE LA RAZA

FOR TELEGRAMO Sesión literaria Madrid 13.

En los salones del Centro de Unión ibero-americana se ha celebrado una sesión literaria para conmemorar la fiesta de la raza y el aniversario del descubrimiento de América.

La reunión estuvo concurridísima presidiéndola Lema, Sampedro, el ministro de Chile y otros representantes de las naciones americanas.

Rodríguez Sampedro pronunció un discurso diciendo que la fiesta de la raza se celebra en toda América.

El marqués de Lema dio cuenta de la adhesión del Gobierno al acto que se celebraba.

El marqués de Figueras, que representaba al Ateneo, recordó que procedía de América.

Rodríguez Marin leyó un artículo certinobral.

Sobral leyó un trabajo científico y geográfico sobre América.

Todos fueron muy aplaudidos.

GRAN INCENDIO EN NERVA

(FOR TELEGRAMO) Pánico en un teatro Madrid 13.

Se ha producido un gran incendio que ha destruido un almacén de vivería en Nerva.

Amenazaba el voraz elemento con destruir una manzana de casas.

El servicio de incendios de la compañía de Riotinto localizó el fuego.

Resultaron heridos un guardia civil y varios paisanos y agentes de policía.

El teatro, que se halla en las inmediaciones de la casa incendiada, se hallaba lleno. Se produjo gran pánico, siendo evacuado el local sin graves incidentes, a pesar de que hubo bastantes atropellos.

Las pérdidas son de consideración.

Por los huérfanos de la guardia civil

FOR TELEGRAMO Fiesta en Chamartín de la Rosa Madrid 10.

Se ha inaugurado en el término de Chamartín de la Rosa un nuevo colegio de huérfanos de la guardia civil.

La fiesta se celebró sin orientación.

El dinero recaudado en la fiesta se entregará a la suscripción para socorrer a las familias de los soldados muertos y heridos en África.

Solo se dijo una misa rezada a la que asistieron una comisión de oficiales, el general Luque y el obispo de Sión.

Luque hizo historia de la fundación del colegio al que se le ha puesto el nombre de Infanta María Teresa.

Toros y toreros

FOR TELEGRAMO EN ZARAGOZA Madrid 13.—A las 11 n.

La primera de feria se ha celebrado con un lleno completo.

Los toros de Felipe Salas, han resultado regulares, siendo fogueado el segundo.

Primero Gallo hace una faena monumental para media buena y tres pichazos. (Ovación.) Segundo Manso, fogueándosele.

Joselito emplea un trabajo colosal. A petición del público la faena de muleta es acompañada de música.

Con el acero picha dos veces, deja una corta y descabella. (Ovación.) Toreros

Gallo da unas verónicas que son avencienadas.

Hace una buena faena de muleta y larga un pichazo, media centraria y descabella. (Palmas.) Cuarto

Joselito torca de cerco suelta un pichazo, media delantera y descabella. (Palmas.) Quinto

Los hermanos Gallo parecen colosalmente, siendo ovacionados.

Rafael emplea una faena artística, elegante, valiente.

El público de pie corea el trabajo del gran torero.

Deja un pichazo bueno, repite colocando media legarilla. (Ovación, dos orejas, rabo y varias vueltas al ruedo.) Sexto

A la salida del sexto toro cantada la ovación a Rafael.

Los hermanos Gallo parecen bien. Joselito bien y valiente, para media buena y una baja.

El Consejo de Estado

FOR TELEGRAMO Sesión Madrid 13.

Mañana se reunirá nuevamente el Consejo de Estado.

A pesar de la negativa del Gobierno se insiste en que en la última reunión se aprobó el expediente referente al material de guerra.

BARCELONA

FOR TELEGRAMO Vuelta al trabajo Madrid 13.

El gobernador comunica que el día ha transcurrido sin novedad.

Cree que desde mañana muchos obreros que se hallaban en huelga forzosa volverán al trabajo.

SECCION FINANCIERA

Por telegrafos. BOGSA

Madrid 13 (9 n.)

Labores... 84'25

Plata... 00'00

Provincia... 00'00

Amortización... 99'75

Banco... 445'00

Editorial España, Amador... 000'00

Editorial España, ordinarios... 000'00

Banco de Cartagena... 000'00

Tabacos... 000'00

Nota de bombos ni mentiras

Curia Marina (Quarantenas)

El reputado especialista don Vicente Ferrer (e hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los farsos o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, da 10 a 1 y de 3 a 6.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGATA, 7. Casa del "Estando de Madrid."

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO.—A las 9 en punto, la comedia en tres actos, titulada "Los Leales", (estreno). TEATRO CIRCO VILLAR.—Seccións cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

PLATA

Salida de ALMERIA el 13 de OCTUBRE de 1914, para SANTOS y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es inimitable.

Para las de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Admite pasaje.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GINEZ (S. en C.)
Señal del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

La Hidráulica Murclana

Gran fábrica de molinos hidráulicos y armazón de cementos, aceros y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Generos garantizados.—Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmulas: Arrhenius, Huxley, Thibaut y Balthasar de Tolosa.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gómez Sayas, 25 y 26, en Alicante; y en todas las principales de España.

Inglaterra

SOLICITO muestras, precios, etc., de productos españoles, a propósito para el mercado inglés. Compras al contado. Charles Smith, Lealad, 6, Madrid. Casa en Londres.

Fábrica de Jabones

de EDUARDO PAGAN RUIZ

Carretera de Murcia a Granada, kilómetro 7.—ALCANTARILLA (Murcia)
Especialidad en pinta azul y sevillano. Sistema inglés.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHES DE LOS VAPORES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA UNIÓN

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing routes and times for various destinations like Cartagena, Alicante, and Murcia.



ESCOBAR LOPEZ

COMO REY... Y POR ÚLTIMO... ESTOMAGO e INTESTINOS... LOS COMPRIMIDOS

INGENIEROS AGRÓNOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA
DIRECIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

H. JOSÉ A. DE OTEZA Y D. ERNESTO DE LA LOMA
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
LIBERTAD, 15 — MADRID
PÍDANSE REGLAMENTOS

SE VENDE

en muy buenas condiciones, calderas y todos los utensilios para una fábrica de conservas vegetales. Informes: En la Administración de este periódico, preguntando por Juan Romero.

Agencia Martínez

Servicio de seguros por mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4. En Elicar: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roda, 15. En Orihuela: Sta. Lucia, 15. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 8. En Barcelona: Parque, 1.

AMA, de orla.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de ocho meses, primeriza. Razón: Calle de Orositas, 7, 2.

AMA, de orla.—Para su casa, de 19 años y leche de siete meses. Razón: Joaquín Mora, Melón, 11.



“VESTA”

HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO,

desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida á enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

¡PROBADO! En dos meses de tratamiento es convencerás de la millagrosa eficacia de “VESTA”.

Pedid un frasco: Precio 10 pesetas

Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALBAYROS, RUBERRIZ y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del frasco y 1/75 de certificado y franquco.

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.

EL LIBERAL, merced á su bien montado servicio de confección, puede admitir esuelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL e HIJO
SPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y ORBIENTES

Financie catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La Maquinista de Levante

de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. LA UNION - CARTAGENA

Dentaición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reapar con la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este efecto medicamentoso no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gergatillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servel

MURCIA: Villacal 2, 4 y 6. Alcañal Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASQUAL DEL RIQUELME
Taller de Automóviles, Motocicletas y Biciotas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pileas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y fogos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocero, Talabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALCANTE

“La Bola de Oro,” LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

“LA JOYITA,” JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos. Frasco grande, 1.50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta. Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la MEMORROIDINE-ERING-
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

DOCTOR GÓMEZ LEBRUA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
Especialidad de Otorrinolaringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
AYOR 25, PRINCIPAL

ALMACEN de Ferrería
alfileres, b.ª, varis de cocinas y artículos de meta. blanco lavabos, inodoros y únas de baños.
AGUSTIN MORA
Central Sagasta, 14 y 16.
Seoursah Mayor, 30.
Teléfono: Sagasta, 200. Mayor, 201.—ALICANTE

Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA. 23.—TELÉFONO, 261

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE

KILOMETRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261.

GARCIA P. JIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA OJCA Y DIENTES—
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. Izqda. (antigua fonda de Bossio).